

大国新形象

世界舞台大国风范



中欧(厦门 莫斯科)直达货运班列从厦门自贸片区海沧货场开出。

中国发展 举世瞩目 大国外交 纵横捭阖。2017年,在以习近平同志为核心的党中央领导下,中国外交一系列重大行动密集展开,主客场齐头并进,大国、周边、多边外交全面拓展,政治、经济、文化等多领域成果丰硕,展现了新时代中国外交的新气象、新作为,生动诠释了我国国际影响力、感召力、塑造力,实现了十九大后中国特色大国外交的精彩开局。

●世界舞台展领袖风范

作为中国 首席外交官,习近平主席引领中国特色大国外交阔步前行,引领中国走近世界舞台中央。5次出访,跨越数万公里,从达沃泽、日内瓦到阿斯塔纳,从汉堡到岷港,从伯尔尼到赫尔辛基,从佛罗里达到莫斯科到柏林,再到河内、万象。一年来,习近平主席在一系列国际场合发表重要演讲,提出鲜明主张,为世界经济发展把脉开方,为全球治理贡献力量。关乎人类前途命运的新理念新思想新主张响彻世界舞台,彰显大国担当、领袖风范。

●主场外交显大国气派

2017年,习近平主席统筹国内国际两个大局,统筹发展安全两件大事,在世界发展史上烙下了鲜明中国印记。一带一路 国际合作高峰论坛,中国携手各方打造世纪工程,描绘共建 一带一路 新蓝图,展示人类共同发展的美好前景。金砖国家领导人厦门会晤,阐述金砖合作启示,奏响金砖合作第二个 金色十年 的乐章。中国共产党与世界政党高层对话会,中国共产党与世界分享治党治国经验,推动构建人类命运共同体。2017年,中国主场外交格局恢弘,精彩纷呈。以960多万平方公里国土为舞台,中国外交彰显出非同凡响的中国气派。

治党新作为



党员干部在福建省福州市闽清县反腐倡廉警示教育中心接受警示教育。

从严治党驰而不息

新时代呼唤新作为,全面从严治党永远在路上。这一年,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展;八项规定 持续发力,抓作风建设有了更加坚实的制度保障;两学一做 走向常态化制度化,党内政治生活更加规范化、严肃化,国家监察体制改革试点全国各地渐次推开。一年来,党中央继续深入推进全面从严治党,党的建设更上层楼。

●惩治腐败绝不松劲

近20名中管干部被立案审查,审判超过30名省部级干部,百名红通 人员归案过半。2017年,是全面从严治党惩治腐败的关键一年。今年前9个月,全国纪检监察机关立案38.3万件,处分33.8万人。十九大后,鲁炜、刘强、张阳等高官落马,显示全面从严治党不会松口气、歇歇脚。今年以来,孙政才、王三运、项俊波等近20名中管干部被中央纪委立案审查。此外,截至10月,我国已从90多个国家和地区追回外逃人员3587人,追回赃款95.41亿元人民币。

●正风肃纪持之以恒

10月27日,十九届中共中央政治局召开会议,审议《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》和《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》,进一步加强和维护党中央的集中统一领导,并释放持之以恒正风肃纪的强烈信号。前10个月,全国查处违反中央八项规定精神问题37824起,处理人数53195人,给予党纪处分人数达37289人。新修订的党章明确了 一届任期内实现巡视全覆盖的要求,并将中央和国家机关部门巡视、市县巡察写入党章,为依纪依规开展巡视、推动巡视工作向纵深发展提供了制度保障。



卓嘎、央宗姐妹 西藏隆子县玉麦乡牧民,在边境高原上几十年如一日,以放牧为生,守护国土。10月,她们给习近平总书记写信汇报玉麦的变迁。总书记在百忙之中给她们回信,她们说一定不辜负总书记的期望,图为卓嘎。

改革新篇章

深化改革纵深挺进



港珠澳大桥上的 中国结 造型桥塔。

2017年,改革继续纵深挺进。异地就医跨省结算,集体林地承包到户,高校学制允许弹性,改革在做 加法 加足群众利益。审批权力下放,营改增降税,不合理收费取消,改革也在做 减法 减去百姓负担。一年来,中央深改组共召开会议8次,推出多项改革举措。恤民思、解民忧、除民害、惠民生,民心所向,就是改革方向。

●改革主体框架基本确立

11月20日,十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议召开。会议总结过去5年改革成就和经验,对继续推进新时代改革事业作出部署。十八届中央全面深化改革领导小组推出360个重大改革方案、1500多项改革举措,主要领域改革主体框架基本确立。

●多数省份行政审批事项降50%

依法推进简政放权、放管结合、优化服务改革,更大程度激发市场、社会的创造活力。今年以来,我国行政审批改革持续深入推进。5月12日,国务院部门行政审批中介服务事项汇总清单公布,共130项。截至9月,多数省份行政审批事项减少50%左右,减少各类 循环证明 奇葩证明 800余项。

●国企改革改制全面提速

5月3日,《关于进一步完善国有企业法人治理结构的指导意见》印发,公司制改制全面提速。截至年底,中央企业集团层面公司制改制方案全部批复完毕,省级国资委出资企业改制率达95.8%。8月20日晚,中国联通发布公告,正式披露了混合所有制改革试点总体方案和拟改革的主要内容,点明了重点领域改制的 第一枪。

经济新答卷

中国经济稳中有进



我国南极望远镜于今年8月探测到引力波对应光学信号。

2017年,中国经济克难攻坚,稳中有进、稳中提质、稳中向好。前三季度GDP增长6.9%,增速连续9个季度运行在6.7%至6.9%区间,CPI连续10个月保持在2%以下,物价涨幅温和;工业生产总体平稳,服务业加速增长,结构优化效益提升,国际收支基本平衡,外汇储备规模逐步回升,各项优良 体检指标 告诉我们,中国经济体质更强、活力更足,交出了一份 优良 答卷。

●前三季度增速6.9%

前三季度国内生产总值59.3亿元,同比增长6.9%,经济连续9个季度运行在6.7%至6.9%的区间,保持中高速增长,经济总量占全球比重达15%,比5年前提高3.5个百分点。

●设立河北雄安新区

千年大计、国家大事,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择,是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。设立雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署,对于集中疏解北京非首都功能,探索人口经济密集地区优化开发新模式,调整优化京津冀城市布局和空间结构,培育创新驱动发展新引擎,具有重大现实意义和深远历史意义。

●全年社会减负超万亿

扩大减半征收所得税的小微企业范围,清理能源领域政府非税收入电价附加,今年 减税降费 红包 一揽接一揽,全年减轻社会负担超万亿元。1月-10月,我国规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本和费用同比各减少0.26元、0.25元。

民生新愿景



参加石家庄市中小学生戏曲汇报演出的小演员准备登台演出。

美好生活幸福可期

民生无小事,枝叶总关情。回望即将过去的2017年,以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,抓住人民最关心最直接影响最现实的利益问题,不断提高保障和改善民生水平,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。一年来,民生政策举措密集落地,落地生根,百姓的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

●28个贫困县摘帽

2017年,我国脱贫攻坚工作进入新阶段,各级财政专项扶贫资金规模超过1400亿元,脱贫人口超过1000万。11月1日,国务院扶贫办宣布,继年初井冈山、兰考之后,全国又有26个贫困县脱贫摘帽,实现31年来我国贫困县数量首次净减少,贫困发生率下降到4%以下。

●基本养老金13连涨

今年4月,人社部、财政部决定从2017年1月1日起,为2016年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2016年退休人员月人均基本养老金的5.5%左右。这是我国退休人员基本养老金连续第十三年上涨。

●文化建设百姓共享

今年,我国文化产业蓬勃发力,越来越多的普通百姓享受到文化改革成果,中国文化在世界舞台上展现出非凡魅力。2017年,公共文化服务保障法、电影产业促进法施行,公共图书馆法由全国人大常委会议审议通过,即将实施。文化立法工作在加速,群众文化权益越来越有保障。



廖俊波 生前任福建省南平市常委、副市长,武夷新区党工委第一书记。2017年3月18日,廖俊波不幸遭遇车祸,因公殉职,年仅48岁。习近平总书记对廖俊波同志先进事迹作出重要指示。

强国新蓝图

新思想指引新航程



中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。

10月18日召开的党的十九大,对新时代中国特色社会主义思想发展作出战略安排,第一个阶段,从2020年到2035年,基本实现社会主义现代化;第二个阶段,从2035年到本世纪中叶,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。即将迎来百年华诞的中国共产党,将引领着承载中华民族伟大复兴的中国梦新航程,胜利驶向光辉的彼岸。

●十九大开启中国梦新征程

10月18日上午,北京人民大会堂,中国共产党第十九次全国代表大会在这里隆重举行。习近平同志健步走向报告席,代表第十八届中央委员会,向大会作了题为《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。这是中国共产党人面向未来的庄严宣誓,这是社会主义现代化征程中的崭新起点,不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

●新思想指引党和国家事业

党的十九大通过的党章修正案,把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的行动指南,实现了党的指导思想的一次与时俱进。习近平新时代中国特色社会主义思想,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的又一次飞跃,也是贯穿党的十九大报告的灵魂。从八个明确到 十四条坚持,习近平新时代中国特色社会主义思想,系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,并根据新的实践对党和国家事业各方面作出了理论分析和政策指导,是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

生态新成效



游客在江苏省兴化市虹顾乡千垛菜花风景区游玩。

美丽中国渐行渐近

坚持人与自然和谐共生,党的十九大将其作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,这也是生态文明建设的核心要义。回首即将过去的一年,生态文明建设成效显著。各种政策措施密集出台,生态文明制度体系加快形成,全面节约资源有效推进,能源资源消耗强度大幅下降,重大生态保护和修复工程进展顺利,生态环境治理明显加强,环境状况得到改善。

●京津冀区域PM2.5下降38.2%

12月底,大气污染防治行动计划《大气十条》第一阶段收官,经过4年多持续攻坚,第一阶段目标基本完成。1月-11月,全国338个地级及以上城市PM10平均浓度比2013年同期下降20.4%,京津冀、长三角、珠三角PM2.5平均浓度分别下降38.2%、31.7%、25.6%。

●塞罕坝林场建设者获地球卫士奖

12月5日,联合国环境规划署宣布,中国塞罕坝林场建设者获得2017年联合国环保最高荣誉 地球卫士奖,这一奖项是国际社会对中国在环境保护领域取得成就的高度肯定。

●生态文明制度体系加快形成

2月7日,中办、国办印发《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》,要求采取国家指导、地方组织,自上而下和自下而上相结合的原则,科学划定生态保护红线。12月17日,中办、国办印发《生态环境损害赔偿制度改革方案》,提出从2018年1月1日起,在全国试行生态环境损害赔偿制度。通过全国试行这一制度,不断提高生态环境损害赔偿和修复的效率,将有效破解 企业污染、群众受害、政府买单 的困局。



潘建伟 英国《自然》杂志12月18日评选出年度十大科学人物,中国量子卫星项目首席科学家潘建伟入选。量子号 量子科学实验卫星在国际上首次成功实现了从卫星到地面的量子密钥分发和从地面到卫星的量子隐形传态。

2017 新闻年鉴 中国

新时代



10月24日,中国共产党第十九次全国代表大会闭幕会在北京人民大会堂举行。这是天安门广场红旗招展。

【卷首语】

无论从哪个意义上讲,2017年,都是中国发展历程中具有里程碑意义的一年。回望即将过去的2017,党的十九大胜利召开,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国进入新时代,开启新征程,展现全新气象。经济稳中有进,前三季度实现6.9%增速;民生保障持续改善,又有至少1000万人摆脱贫困;科技创新全面发展,国产大飞机首飞、成功实现首次洲际量子保密通信,可燃冰开采成功;中国离世界舞台中心更近,展现大国风采、大国形象。站在新时代的门槛上回首过去、瞻望未来,我们将怎样迎接即将到来的2018,乃至更长远、更激动人心的新时代?习近平总书记指出,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我们必须继续奋斗,将习近平新时代中国特色社会主义思想,化为实实在在的行动,化为中国大地上最生动的实践,持续照亮中国前行的征途;我们将学懂弄通做实十九大精神,把十九大的思想理念、战略部署转化为工作思路、工作举措和务实行动,推动新时代的伟大变革。



黄大发 贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村名支书,他带领群众,历时30余年,靠着锄头、钢钎、铁锤和双手,在绝壁上凿出一条长9400米的 生命渠,结束了当地长期缺水的历史。



刘锐 现任中国人民解放军空军航空兵某团团长,他是第一位驾驶轰-6K飞向远海的空军飞行员。他多次挑战轰-6K飞机训练极限,验证了复杂恶劣条件下作战使用数据,刷新10余项训练纪录。



黄旭华 中国工程院院士,中船重工719研究所名誉所长,中国第一代核潜艇总设计师。为了祖国的核潜艇事业,他隐姓埋名,以身许国,离别家乡30载,其间一次都没有回过老家。



南仁东 著名天文学家,国家重大科技基础设施建设工程首席科学家,总工程师。22年来,南仁东带领他的团队足迹遍布云南、取得一系列突破性成果,填补多项国内科技空白。1月8日不幸病逝。



黄大年 著名地球物理学家,国际知名战略科学家,吉林大学地球探测科学与技术学院教授、博士生导师。2009年他放弃国外优越条件回到祖国,取得一系列科技成果,填补多项国内科技空白。1月8日不幸病逝。